

2024年度县医院医疗服务能力评估情况公布

县医院医疗服务能力持续强化

首席记者 姚常房

近日,国家卫生健康委发布《关于通报2024年度县医院医疗服务能力评估情况的函》。数据显示,2024年度参评医院2069家,县域覆盖率达98.93%。其中,1922家符合基本标准,1309家符合推荐标准,较2023年度分别增加28家、146家。

“龙头”作用进一步凸显,县级资源持续向基层延伸

2024年,县医院积极落实其在分级诊疗中的功能定位,提升县域医疗卫生服务的整体能力和质量,“龙头”作用进一步凸显。数据显示,超过90%的县医院是县域医共体牵头单位。2024年平均每家县医院双向转诊人次达4506人次,较2023年增长11.67%。向下级医院转诊人次达2439人次,较2023年增长37.95%,县级医疗资源向基层进一步延伸。

常见病、多发病的诊疗能力持续强化。数据显示,超过98%的县医院能够掌握呼吸、消化、心血管、儿科等常见病、多发病规范化诊疗。影像、检验、病理等科室服务能力符合基本、推荐标准的医院占比全面提高,其中,病理科服务能力符合基本标准的医院占比增速最快,提高5.62个百分点。

数据显示,全国县医院普遍设置了内科、外科、急诊、麻醉、儿科等科室,设置率均在98%以上;医学影像、医学检验、药剂科等医技科室设置率持续提升,分别达100%、99.95%、99.71%。基本标准要求配置的专科设备,全国平均每家县医院设备配置率达74.24%,较2023年增长4.54个百分点;配置率低于30%的基本标准要求的专科设备从16项降至13项,

尚未配置血液透析机的县医院从286家降至229家,县医院专科设置和设备配置稳步完善。

在急危重症救治方面,超过98.59%的县医院能够掌握心衰、肾衰、呼吸等诊断与治疗;90.14%、97.09%的县医院能够掌握产科、儿科急危重症救治技术;90.97%的县医院能够进行多发性创伤的诊断与治疗,87.32%的县医院可以开展颅脑损伤手术治疗,急危重症救治水平不断提升。

从规模扩张转向提质增效,县域同质化稳步推进

县医院立足于自身特点与定位,逐步从规模扩张转向提质增效,推进了县域医疗卫生服务同质化。

数据显示,全国平均每家县医院编制床位和开放床位分别为548张和600张;平均住院日为7天,较2023年降低0.59天;床位周转率为43.09次,较2023年增长3.33次,县医院服务效率持续提升。

县医院在规范诊疗行为、提高医疗质量和效率方面正稳步前行。I类切口手术部位感染率由0.23%降至0.17%。平均住院患者感染人次占比由0.74%降至0.41%。平均每家县医院开展临床路径的病种数为152种,较2023年度增加6种;临床路径患者管理率、临床路径完成率分别为44.66%、89.21%。

在运营管理方面,精细化程度提升,效益持续改善。2024年度平均每家县医院年收入约为3.54亿元,较2023年度增长1.13%。平均每家县医院医疗收入为2.99亿元,其中,医疗服务收入占医疗收入比例为33.59%,较2023年提高了1.92个百分点。药品收入占医疗收入比例为24.65%,较2023年降低了3.00个百分点。每百元医疗收入中卫生材料费

用消耗降低至22.26元,较2023年度减少2.26元。25个监测单病种平均住院费用较2023年度下降。

人才队伍韧性增强,核心竞争力不断提升。数据显示,平均每家县医院拥有卫生技术人员660人。执业医师中硕士及以上学历20人,较2023年增长11.11%;平均每家县医院拥有护理人员346人。此外,精神、急诊、康复以及重症等“人力吃紧”的科室,平均每家县医院的执业医师人数较2023年均有增长,急危重症和支撑科室的力量进一步充实。

“千县工程”成效显著,帮扶工作更进一步

梳理数据可以看出,我国县医院能力建设的一些重点工作成效显著。

数据显示,1233家“千县工程”县医院中符合推荐标准的达1082家,占比达87.75%,较2023年提高6.24个百分点,“千县工程”重点工作任务得到有效落实。一是临床服务能力有效增强。儿科、体检科(中心)、医学检验、超声诊断专业、药剂科设置率高于全国平均水平。二是急危重症救治能力进一步提升。比如,99.84%的县医院掌握急性脑血管病、急性胸痛的诊断与治疗,99.59%的县医院能够掌握儿科急危重症救治。三是县域医疗资源共享和高质量管理水平不断提升。1211家县医院为县域医共体牵头单位,平均每家县医院医疗收入3.76亿元,医疗服务收入占医疗收入比例为33.71%,较2023年提高2.46个百分点。电子病历系统应用水平平均级别为3.67级,平均住院天数为7.00天,I类切口手术部位感染率为0.13%,I类切口手术部位感染率较2023年降低了0.01个百分点,高于全国平均水平7.85个百分点、9.85个百分点。

三级医院对口帮扶工作取得进展。789家三级医院对口帮扶县医院中,693家(占比为87.83%)县医院符合标准,其中413家符合推荐标准,280家符合基本标准。数据显示,2024年能够开展血液内科、肾内科常见病、多发病规范化诊疗服务的医院占比2023年分别提高3.48、2.64个百分点;对口帮扶县医院电子病历系统应用水平评价平均级别由2023年的3.17级提升到3.30级;平均每家县医院卫生技术人员数512人,较2023年度增加5人。

医疗人才“组团式”帮扶工作持续推进。157家国家乡村振兴重点帮扶县人民医院中,153家(占比为97.45%)县医院符合标准。数据显示,内科、妇产科、儿科、急诊、影像、检验、药剂科等7个科室设置率均为100%;平均每家县医院诊疗人次数为23.21万人次,较2023年提升18.86%;医疗服务收入占医疗收入比重由2023年34.31%提升到35.91%;药品收入占医疗收入比重由2023年25.08%下降到22.15%。

医疗资源布局不均衡,手术服务能力有待提高

当前,县医院医疗服务能力提升也面临一些问题。

区域间、县医院间发展不均衡。数据显示,东、中、西部地区符合基本标准的县医院占比分别为100%、95.70%、88.30%,东、中、西部地区符合推荐标准的县医院占比分别为78.41%、65.92%、54.26%。全国县医院医疗服务基本标准符合率位于后10%的县医院符合率平均为50.22%,较前10%的医院相差49.28个百分点;推荐标准符合率位于后10%的县医院符合率平均为17.53%,较前10%的医院相差78.77个百分点。

县医院人才短缺问题有区域差

北京发布中小学生“身心健康二十条”

本报讯(记者郭蕾)近日,北京市委教育工委、市教委印发《关于促进中小学生身心健康发展的若干意见》(简称“身心健康二十条”),提出20项具体措施,突出学校、家庭和社会3个层面环境建设,关注同伴、师生和亲子三大关系的培育和优化。

“身心健康二十条”明确,要落实学生健康体检制度,重点关注和预防近视、肥胖、脊柱侧弯等影响学生健康的问题。要健全学生身心健康分级诊疗咨询机制,完善多渠道就诊服务体系,支持二级及以上综合医院开设儿科和心理门诊,支持社区卫生服务中心(乡镇卫生院)提供儿科和心理健康服务,加强区域中小学卫生健康机构和学校卫生室(保健室)建设。鼓励精神科医师到区级心理疏导机构、学校担任健康顾问,发挥卫生健康副校长专业优势,加强学校心理健康工作专业指导。加大心理、学校卫生等人才培养力度,配齐配强专职心理教师、校医和保健教师。建好用好市级学生心理健康发展研究中心和服务基地,加强区级和学校心理疏导机构标准化建设。

“身心健康二十条”要求,学校要实施学生体质强健计划,上好“能出汗”的体育课,丰富课间一刻钟和课后体育服务内容,开展全员体育比赛活动,提升学生心理韧性、抗挫能力和团队协作精神;将身心健康贯穿教育教学全过程,设置不同年龄段身心健康课程和实践课程,每月以喜闻乐见的方式面向师生和家长举办有益身心健康系列活动,在趣味互动中促进学生健康成长;完善学生成长档案制度,鼓励有条件的学校试点设立“成长导师”,对需要给予引导的学生制定支持方案,进行“一对一”帮扶指导。

“身心健康二十条”提出,引导家长关注孩子身心健康,提倡健康生活方式,合理安排膳食营养,保障孩子充足睡眠,建立平等和谐的亲子关系,倡导家长每天与孩子“倾听一刻钟,活动一小时”,鼓励家长参加亲子运动会等活动,增加陪伴时间,提高陪伴质量;鼓励学校和家长共同开展“息屏行动”,减少对电子产品过度依赖。

陕西启动托育服务宣传月活动

本报讯(记者张晓东 特约记者李楠)近日,陕西省2025年国际家庭日暨托育服务宣传月活动启动仪式在榆林市举行,今年的宣传主题为“普惠托育育儿”,旨在围绕普惠托育政策、托育标准规范、科学育儿知识、典型经验做法进行宣传。

据介绍,陕西省已将托育服务工作纳入2025年卫生健康系统为民服务九件实事中,通过大力发展用人单位托、社区嵌入式托、家庭托育点等多种模式扩大普惠托育服务供给,进一步降低群众生育、养育、教育成本,加快推动生育友好型社会建设。

此次活动由陕西省卫生健康委主办,陕西省计生协、陕西省健康教育中心支持,榆林市卫生健康委、榆林市计生协、榆林市全民健康教育中心承办。

“晋藏同心圆,阳光心理营”活动举办

本报讯(特约记者崔志芳 郝东亮 通讯员马军)近日,由山西省儿童医院(山西省妇幼保健院)和山西大学附属中学联合主办的“晋心守护,格桑花开——晋藏同心圆,阳光心理营”活动在晋曲曲阳县响响未来·千曲国际教育基地举办。山西大学附属中学西藏班170余名同学在为期4天3晚的活动中探索自我,收获友谊与成长。

此次活动依托国家卫生健康委、共青团中央、联合国儿童基金会“青少年心理健康发展项目”开展,设置了形式多样的课程。

山西省儿童医院院长康文娟介绍,山西省是“青少年心理健康发展项目”首批试点省份之一,该院是山西省项目管理单位。目前,项目已覆盖山西省11个地市,84个试点学校,惠及学生8万余人次。该院以项目为依托,联合试点学校开展了“心青年”心理营、“心理服务包”巡展、绘画作品展、“心灵创可贴”文创等特色活动,通过寓教于乐的方式,帮助青少年深化对心理健康的认知,赢得广泛好评。

“此次活动是一次心灵的成长之旅,未来,我们将继续关注这些藏族孩子的心理健康与成长发展,为他们提供更多的支持与帮助。这些在晋地绽放的格桑花,将带着关爱与期许,绽放出更加绚烂的光彩。”山西省儿童医院精神卫生科主任张达明说。

江西南昌推进健康科普进机关

本报讯(特约记者王菁)近日,由江西省南昌市卫生健康委、市直机关工委联合主办的“健康机关 科普同行”主题活动拉开序幕。

活动现场进行了以“中医保健 养生智慧”为主题的首场讲座,并通过“健康南昌”视频号平台全程线上直播。医务人员为到场的机关干部答疑解惑,给予个性化的健康建议;针灸、贴耳穴、推拿等中医技法吸引众多人驻足体验;香气四溢的养生茶饮和富有创意的中药文创产品,让大家感受到中医养生的魅力和中医药文化的创新活力。

下一步,南昌市将根据市直机关各单位“自主点单”,统筹调配全市医疗专家团队开展健康科普进机关活动,一直持续至今年10月。

辽宁大连部署消防安全集中整治

本报讯(特约记者王宏彦 郭睿琦)近日,辽宁省大连市卫生健康委召开全市卫生健康系统消防安全集中整治动员会议。

会议强调,该市卫生健康系统各单位要着力从安全责任落实不到位、风险隐患排查不彻底、安全意识淡薄等突出问题中,吸取教训,举一反三,认真反思。一要坚决落实卫生健康行政部门行业管理责任和医疗卫生机构主体责任,构建责任明确、到底到边、见事见人的消防安全工作格局,建立风险自知、隐患自查、问题整改的机制。二要深入细致抓好隐患排查,全面清查各类火灾隐患和突出风险,建立隐患台账,实施动态管理,消除盲区、堵塞漏洞,确保隐患清仓见底。三要全面落实消防安全基础,通过完善消防基础设施、积极推进群防群治,补齐短板弱项。四要持续加快提升应急能力,健全完善应急处置预案,加强实战演练,领导干部带头,实现卫生健康系统全员演练全覆盖。五要着力增强干部职工消防安全意识,组织开展形式多样的消防宣传,开展“消防知识进病房”等活动。六要加强消防安全知识和技能培训,利用线上线下自学、集中培训等多种方式开展对应培训,对新入职人员、灵活就业人员、派遣服务人员开展消防“必修课”,确保“四会”(会报警、会灭火、会逃生、会使用消防器材)落地落实。



国民体质监测

5月19日,2025年贵州省贵阳市南明区第六次国民体质监测在该区6个监测点分别开展。图为体质监测现场,群众接受功率车负荷测试。据了解,从2000年开始我国每五年进行一次国民体质监测工作,目前第六次全国国民体质监测工作已在全国各地有序开展,旨在全面、系统地掌握国民体质状况,为群众科学健身提供精准化指导依据。

视觉中国供图

援外故事

让医疗援助成为心灵的双向奔赴

新华社记者 郭春菊

从中国福建省到万里之外的博茨瓦纳,第17批援博茨瓦纳中国医疗队(以下简称第17批援博医疗队)克服重重挑战,在首都哈博罗内的玛丽娜公主医院和第二大城市弗朗西斯敦的仰加主转诊医院为患者解除病痛,与同行分享医学技能,提高当地医疗水平。一个个感人瞬间,化为民心相通的友谊之桥。

“在非洲的儿科病房里,孩子们围绕在我身边,拉着我的手,脸上洋溢着纯真的笑容。这一刻,我觉得所有的付出都值得。”第17批援博医疗队哈博罗内分队队员、来自福建省儿童医院的护士陈丽萍在工作记录中这样写道。

“当我走进病房时,孩子们都会争先恐后地向我问好,他们的笑容和康复是我最大的动力。在日常护理之外,我还会教他们如何注意卫生、预防疾病。”陈丽萍表示,“这不仅是一场医疗援助之行,更是一场心灵的双向奔赴。”

“这里没有先进的自动化设备,没有稳定的电力供应,甚至没有充足的医用耗材,但有一群来自中国的医务人员。”哈博罗内分队队员、来自福建省肿瘤医院护士林芳获得多方肯定与认可。“这就是中国速度!”这是当地同事对哈博罗内分队队员、放射科医生蔡文超解决医疗难题速度的赞誉。

授人以渔,用行动打造“带不走的医疗队”——这是第17批援博医疗队护士林芳看来,是对她最大的肯定。一些新生儿科危重病患在中国护

士的护理下转危为安,出院前,家属一定要带着孩子与中国护士当面告别,这种真诚的瞬间让来自福建省妇幼保健院的护士林芳很感动。她认为,所谓奉献,就是用所学知识和技能帮助别人,就是做自己能力所能及的事情。

“她像家人一样关心我们”,这是当地病患家属的肯定;“她让我们看到了中国医护的真诚”,这是当地同事的感叹——哈博罗内分队队员、来自福建省肿瘤医院的护士林芳获得多方肯定与认可。“这就是中国速度!”这是当地同事对哈博罗内分队队员、放射科医生蔡文超解决医疗难题速度的赞誉。

授人以渔,用行动打造“带不走的医疗队”——这是第17批援博医疗队护士林芳看来,是对她最大的肯定。一些新生儿科危重病患在中国护